



开栏语

百年梦圆,全面小康。经过全党全国各族人民持续奋斗,我们实现了第一个百年奋斗目标,在中华大地上全面建成了小康社会,历史性地解决了绝对贫困问题。2月22日,中央一号文件《中共中央 国务院关于全面推进乡村振兴重点工作的意见》发布,指出要扎实有序做好乡村发展、乡村建设、乡村治理等重点工作,为推动乡村振兴取得新进展、农业农村现代化迈出新步伐指明了方向。为大力宣传我国实现全面建成小康社会的成就经验,生动讲述全面建成小康社会后广大农村产业兴旺、生态宜居、乡风文明、治理有效、生活富裕的幸福故事,充分反映全国各地农村群众实实在在的获得感、幸福感、安全感,以及启航新征程,全面推进乡村振兴重点工作的决心、信心和举措,即日起,本报推出“走进乡村看小康”专栏。敬请关注。

绿水青山成为老百姓的“幸福靠山”

——四川省泸州市叙永县联盟村乡村振兴建设走笔

本报记者 赵青 实习记者 王露

翻开四川省乡村振兴的时代篇章,泸州市叙永县摩尼镇联盟村华丽蜕变的故事必然是其中极为精彩的一段章节。

依托得天独厚的自然地理条件,联盟村坚持生态优先,对仙草湖周边生态持续进行修复,探索“康养+文化、生态、旅游、医养”文化发展新业态,通过农旅融合的模式,将村子打造成为“春赏花、夏避暑、秋品果、冬看雪”的网红打卡地。乡村规划建设、旅游产业发展、公共文化服务、精神文明建设等方面面的精抓细干,不仅让全村百姓的收入翻了番,也让乡亲们的生活更有奔头。村子获评2021年度四川省乡村振兴示范村、省级乡村振兴示范村、省级乡村治理示范村、市级4A级党组织等。

发展康养旅游业

让村民腰包鼓起来

汽车沿着宽阔的柏油路前行,当海拔攀升至1350米,连绵起伏的青山和一大片湖泊出现在记者的眼前,这里便是联盟村仙草湖了。

仙草湖水域面积约400亩,对调节村庄及附近的气候起到了极大的作用。当夏季其他地区高温难耐时,这里的气候却凉爽宜人,优越的生态环境吸引了黑翅长脚鹬、白鹭等珍稀鸟类到此“歇脚”,繁衍生息。

近些年,联盟村对村公共活动中心、道路交通基础设施、民居风貌等进行升级改造,持续开发避暑度假、民宿康养、休闲观光、农耕体验等旅游业态,既改善了村民的生活环境,也带动当地乡亲们走上了致富的康庄大道。

这座曾经“藏在深山人未识”的小村庄逐渐走进了大众的视野,成为泸州市民以及重庆、贵州等邻近地区游客的首选近郊避暑胜地。2021年,联盟村全年接待游客近10万人次。

联盟村沿湖修建了长达9公里的环湖公路和2.8公里的环湖步道。村民韦应超、李子芬夫妇的家恰好就处在步游道的东入口处。2017年,老两口把家里空置的房间拾掇干净,经营起了民宿,成为村里第一批“吃螃蟹”的民宿老板。

凭借着优越的地理位置、干净整洁的居住环境、新鲜可口的农家饭菜以及热忱诚信的经营之道,韦应超家的民宿吸引了无数回头客。家里的6间客房,常常刚腾出来就有新客人入住。生意好了,一家人的收入也有了明显的提高,前些年修建房屋时欠下的账已基本还清,2021年毛收入达到了9万元。

走进位于民宿二楼的一间客房,阳光正透过玻璃窗倾泻在床上,倚着窗边向外眺望,仙草湖面微波荡漾,闪烁着粼粼金光,远处垂钓老汉的爽朗笑声里藏着收获的喜悦,几只鸟儿掠过湖面停歇在细长的电线杆上。韦应超指了指院子里的花卉自豪地说:“我种下了很多花儿,有玫瑰花、绣球花、大丽花等,春暖花开的时候,好多人都喜欢在这里拍照,安逸得很。”

距离韦应超家不远处,三层楼高的休闲山庄藏着村民高明贵的致富密码。靠着经营山庄,高明贵成为了村里的致富带头人,不仅自家的年收入翻了几番,还带动帮助周边乡亲增加了收入。站在正在扩建的厨房前,高明贵对新的一年充满信心,他说:“现在我们基本上达到小康生活水平了。我相信,乘着乡村振兴的东风,咱们联盟村会越来越好,未来的日子也会越来越好。”

倡导“五治联盟”

让文明新风树起来

生态更美了,旅游更旺了,日子更红火了……在乡亲们朴实的话语中,联盟村的今昔对比惊艳了时光,而大家频繁提及的变化之一,还有“办事情”没有以前那么折腾了。

“过去村里遇到婚丧嫁娶、生娃升学、新建房屋等事情习惯大操大办,邻里之间相互攀比,形成了铺张浪费的不良风气。现在,村民们的思想观念有了很大的转变,喜事新办、丧事简办的新风尚逐步形成。”说起村里的新变化、新风气,德高望重的“老辈子”(四川方言,意为“长辈”)何宣明很是欣慰。

乡村振兴战略实施以来,移风易俗为联盟村的发展持续注入文明力量。联盟村广泛开展乡风文明建设,积极探索党建赋能、典型带动模式,成立红白理事会,制定村规民约,开展道德评议活动,同时充分利用村文化广场、文化墙、道德讲堂等宣传阵地,整体推进全镇农村思想道德建设。

“事实上,推进移风易俗、破除陈规陋习只是我们村努力提高农村社会文明程度的抓手之一,我们还根据实际情况,推行‘五治联盟’机制,助力乡村振兴。”联盟村党支部副书记陈秋宇解释道,“‘五治联盟’,指的是政治、自治、德治、法治、智治。”

联盟村在“政治”上,充分发挥基层党组织的领导核心作用,建强村级干部队伍,“两委”干部学历均为大专及以上学历,平均年龄从53岁降至35岁;“自治”上,充分发挥村民管理作用和民主主体地位,凡涉及村级重大事务和村民切身利益的重大事项,均在村党组织领导下组织村民代表开展“一事一议”,充分尊重村民的意愿;“德治”上,大力挖掘涂林、何光文等新乡贤5人,开展联盟村“道德模范”“联盟好人”等系列评选活动,进一步培育文明乡风、良好家风、淳朴民风;“法治”上,成立“石榴籽调解室”,统筹综治中心、法庭、派出所、司法所、乡贤、网格员等力量,成立“石榴籽”党支部,调解成功率达100%;“智治”上,加快推进信息化建设,运用智能化手段推动乡村治理创新。

既有“面子”更有“里子”,让联盟村实现了“颜值”“气质”双提升。最是一年春好处,眼下,漫山遍野的花儿渐次开放,韦应超家庭院里种下的玫瑰花和绣球花已发出了新芽,高明贵计划着在即将到来的旅游旺季带动更多乡亲提高收入,林艳萍和姐妹们约好了要在繁花盛开时拍下村里最美的风景……一幅“业兴、民富、村美、人和”的美好生活新画卷在联盟村正徐徐铺开,风光无限。

丰富公共文化服务

让村民精神富起来

移步换景,记者来到川南民居建筑风格的联盟村党群服务中心,方才风光旖旎的山水画,在眼前切换为一幅百姓安居乐业的村居图。村民林艳萍和她的姐妹们在小广场上击鼓、跳舞,脸上洋溢着幸福的笑容;一旁的乒乓球台前,小朋友高凡宇和小伙伴正按照他们约定的规则进行着一场激烈的“角逐”;二楼的农家书屋内,村民彭杰扎在近两米高、摆放着各类书籍的书架前,阅读《跟着共产党走:一本给青年人看的简明党史》……

三首舞曲跳罢,林艳萍开心地说:“你看,我们农村人现在的生活也很多姿多彩!”说完她喝了几口水,又开始忙着为不久后邻村的特邀演出做准备。

乡村振兴,既要塑形,更要铸魂。联盟村一方面依托村公共活动中心,开放电子阅览室、图书室等公共空间,开展电影放映、农民夜校等活动,并通过流动文化车、图书车等方式开展流动文化

服务,进一步激发农村文化活力,改善农民精神风貌;另一方面充分利用本地文化资源、非遗资源,定期举办苗族踩山节大型庆祝活动,使优秀民俗文化得到有效的保护与传承。

为了进一步提升公共文化服务效能,联盟村还支持群众自办读书社、书画社、乡村文艺俱乐部,组建演出团体、民间文艺社团、健身团队等,结合传统节日开展各类文体活动;大力组织政策宣讲、理论研讨、学习交流等党员教育活动,积极开展农民科学素质行动、群众性法治文化活动等,全力打造幸福美丽联盟新村。

“平时,我下班后就跟大伙儿打打篮球,或者环湖跑步。”联盟村第一书记贺泉雄说道。对于继续繁荣发展乡村优秀文化,创新实施文化惠民工程,贺泉雄和村领导班子里早已规划好了蓝图,他说:“我们力争到2025年建成文化悦民、民风清新、文旅融合、生态和谐的社会主义文明新农村。”

